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खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. मान लीजिए कि समुच्चय N में

 द्वारा प्रदत्त संबंध R है| 

निम्नलिखित में से सही उत्तर है|

R = {(a, b) : a = b − 2, b > 6}

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_npOYFd4GdZ08


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(6, 8) ∈ R

(2, 4) ∈ R

(3, 8) ∈ R

(8, 7) ∈ R

2. यदि  और  तो 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x2 − 1) g(x) = (2x + 3)

(gof)(x) = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_npOYFd4GdZ08
https://dl.doubtnut.com/l/_2KNgXW8lfC8E


3. यदि  सक्रिय , से परिभाषित हो तो

 है|

A. 30

B. 20

C. 10

D. 15

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∗ a ∗ b = 3a + 4b − 2

4 ∗ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_IsPSDlYILe7f


4. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cot(tan− 1 x + cot − 1 x) = ?

1

2

π

4

5. tan− 1 1 + tan− 1 = ?
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_co9im7nsaJsU
https://dl.doubtnut.com/l/_5eENwuzvM3l7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 2

tan− 1 3

tan− 1 4
3

tan− 1 2

3

6.  बराबर है :

A. 

B. 

tan− 1 √3 − cot − 1( − √3)

−
π

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_5eENwuzvM3l7
https://dl.doubtnut.com/l/_uow9yY29tzh6


C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2√2

7.  का मान बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

cos − 1(cos )
7π
6

5π

6

7π
6

π

3

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_uow9yY29tzh6
https://dl.doubtnut.com/l/_XUsylD50PQwT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक मैट्रिक्स  विषम सममित है यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [aij]n×n

aij = − 1

aij = − aji

aij = aji

aij = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XUsylD50PQwT
https://dl.doubtnut.com/l/_DGKH9o1l16Ig


9. आव्यूह A तथा B एक दूसरे के  व्युत्क्रम होंगे के वल यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

AB = BA = 0

AB = 0, BA = I

AB = BA = I

https://dl.doubtnut.com/l/_DGKH9o1l16Ig
https://dl.doubtnut.com/l/_AXMYl2CeL02a


10.  कोटि के  ऐसे आव्यूहों की कु ल कितनी संख्या होगी

जिनकी प्रत्येक प्रविष्टि 0 या

A. 512

B. 18

C. 81

D. 27

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_IE2z4BAk91IG


11.  एक वर्ग आव्यूह है यदि

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A − [aij]m×n

m = n

m < n

m > n

https://dl.doubtnut.com/l/_fn0RsEihdlMi


12. यदि A कोटि 2 का व्युत्क्रमणीय आव्यूह है तो 

बराबर होगा

A. 

B. 

C. 1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

det(A− 1)

det(A)

1

det(A)

https://dl.doubtnut.com/l/_uBDuMxYvblgl


13. यदि  कोटि का व्युत्क्रमणीय वर्ग आव्यूह है तो 

 बराबर है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A, 3 × 3

|adjA|

|A|

|A|2

|A|3

3|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_RwXMQ4W3xvyA


14. यदि A तथा B समान कोटि के  सममित आव्यूह है तो AB - BA

एक

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. शून्य आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vCk9OCLlSQz0


15. यदि , हो, तो  बराबर है

A. 6

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x 2

18 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 2

18 6

∣
∣
∣

x

±6

−6

0

16. सारणिक  के  मान है
∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZF2hy0le7Bz
https://dl.doubtnut.com/l/_X0G82xXUUQVk


A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

a + b + c

17. यदि  समांतर श्रेणी में हो तो सारणिक 

 का मान होगा

a, b, c

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + a

x + 2 x + 3 x + b

x + 3 x + 4 x + c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_X0G82xXUUQVk
https://dl.doubtnut.com/l/_yARNSvq2D2qz


A. 0

B. 3

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3

18. सारणिक  का मान है

A. 1

B. 

∣
∣
∣

x x + 1

x − 1 x

∣
∣
∣

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_yARNSvq2D2qz
https://dl.doubtnut.com/l/_qmsGZIWHjI0f


C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2

19. 

A. 

B. 

C. 

D. 

(secx) = ?
d

dx

secx cot x

secx tanx

tanx

cot x

https://dl.doubtnut.com/l/_qmsGZIWHjI0f
https://dl.doubtnut.com/l/_1etkBU23tim7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ecos x) = ?
d

dx

(sinx)ecos x

−(sinx)ecos x

(cos x)ecos x

−(cos x)ecos x

https://dl.doubtnut.com/l/_1etkBU23tim7
https://dl.doubtnut.com/l/_n6HMQzMqgg8t


21. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(sin 4x) = ?
d

dx

4 sin 4x

4 cos 4x

4x sinx

4x cos 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_n6HMQzMqgg8t
https://dl.doubtnut.com/l/_AuEpQ8H9elkJ


22. ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(√tanx)
d

dx

2√tanx

sec2 x

2√tanx

2 tanx

secx

2√tanx

23. [log(cosecex)] = ?
d

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ISO72vymL8zA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSC091tVgNG6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ex + tanx

−ex cot(ex)

ex cot x

ex cos x

24. 

A. 

B. 

(cot − 1 x) = ?
d

dx

1

1 + x2

−
1

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSC091tVgNG6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoCY8nUgNssa


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−
1

1 + x

1

1 + x

25. एक वृत्त की त्रिज्या r = 6 cm पर r के  सापेक्ष क्षेत्रफल में

परिवर्तन की दर है

A. 

B. 

C. 

10π

12π

8π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoCY8nUgNssa
https://dl.doubtnut.com/l/_3pLLJlukRfXE


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11π

26. किस बिं दु  पर  वक्र  की स्पर्श रेखा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

y = x + 1 y2 = 4x

(2, 1)

(1, 2)

(1, − 2)

( − 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3pLLJlukRfXE
https://dl.doubtnut.com/l/_NdTSRJQHrpd8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. वक्र  के   पर अभिलम्ब की

प्रवणता है

A. 3

B. 

C. 

D. 

Answer: A

y = 2x2 + 3 sinx x = 0

−
1

3

1

3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_NdTSRJQHrpd8
https://dl.doubtnut.com/l/_yf5dMHi8z2Z5


वीडियो उत्तर देखें

28. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫dx

x + k

1 + k

0 + k

−x + k

https://dl.doubtnut.com/l/_yf5dMHi8z2Z5
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZYcFpdHXyZj
https://dl.doubtnut.com/l/_S6AgpiHmX4Pc


29. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫√1 − sin 2xdx = ?

sinx + cos x + k

sinx − cos x + k

cos x − cos x + k

tanx − cot x + k

30. ∫ = ?
dx

sin2 x cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_S6AgpiHmX4Pc
https://dl.doubtnut.com/l/_1E7AQKWgGnSc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tanx − cot x + k

tanx + cot x + k

−tanx + cot x + k

−tanx − cot x + k

31. 

A. 

B. 

∫tanxdx = ?

log|secx| + k

log|sinx| + k

https://dl.doubtnut.com/l/_1E7AQKWgGnSc
https://dl.doubtnut.com/l/_2wOD7VRtmr1l


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

log|cos x| + k

log|cosec x| + k

32. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫ dx = ?
sinx + cos x

√1 + sin 2x

x + k

2x + k

2x − k

3x + k

https://dl.doubtnut.com/l/_2wOD7VRtmr1l
https://dl.doubtnut.com/l/_Xz23Ig3BVF99


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫sec2(3x + 5)dx = ?

tan(3x + 5) + k
1

3

− tan(3x + 5) + k
1

3

tan(3x + 5) + k
1

5

− tan(3x + 5) + k
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Xz23Ig3BVF99
https://dl.doubtnut.com/l/_l3NDteDqygHD


34. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx = ?
sec2(logx)

x

tan(logx) + k

−tan(logx) + k

cot(logx) + k

−cot(logx) + k

https://dl.doubtnut.com/l/_l3NDteDqygHD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ke2yhGPQ5aSS


35. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫cosecxdx = ?

log∣
∣tan ∣

∣ + k
x

2

log∣
∣cot ∣

∣ + k
x

2

log∣
∣sin ∣

∣ + k
x

2

log∣
∣cos ∣

∣ + k
x

2

36. ∫x2ex
3
dx = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_rS8ElETYiW5H
https://dl.doubtnut.com/l/_fbu8Mmq1cSTv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ k
ex

3

3

ex
2

+ k
1

3

+ k
ex

3

2

+ k
ex

3

2

37. 

A. 

B. 

∫ex(cot x + log sinx)dx = ?

ex log sinx + k

ex cot x + k

https://dl.doubtnut.com/l/_fbu8Mmq1cSTv
https://dl.doubtnut.com/l/_6E2WgiSOW4xX


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ex sinx + k

ex cos x + k

38. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫x2sinx3dx = ?

− cos x3 + k
1

3

cos x3 + k
1

3

sinx3 + k
1

3

− sinx3 + k
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6E2WgiSOW4xX
https://dl.doubtnut.com/l/_VZAT5B6c9ZCm


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
9

4
√xdx = ?

38

8

35

3

36

7

45
3

https://dl.doubtnut.com/l/_VZAT5B6c9ZCm
https://dl.doubtnut.com/l/_8N1mawW1Rq37


40. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

0

ex / 2dx = ?

2(e − 1)

2(e + 1)

2(1 − e)

2(e2 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_8N1mawW1Rq37
https://dl.doubtnut.com/l/_mM1R0CARpSdr


41. 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

tan2 xdx = ?

1 −
π

4

− 1
π

4

1 +
π

4

42. ∫
π / 2

0

dx = ?
sinx

sinx + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_BGuFPvRC0mye
https://dl.doubtnut.com/l/_EZoe5JUvdUvV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

−
π

4

−
π

2

43. 

A. 

B. 

∫
√3

1

= ?
dx

1 + x2

π

12

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_EZoe5JUvdUvV
https://dl.doubtnut.com/l/_o4VK5COAIPjn


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π

3

π

3

44. अवकल समीकरण  की कोटि है

A. 2

B. 1

C. 0

D. परिभाषित नहीं है

2x2 + y = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_o4VK5COAIPjn
https://dl.doubtnut.com/l/_zqXvtGmbp2fk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. अवकल समीकरण  का समाकलन

गुणक है

A. 

B. 

C. 

D. x

Answer: A

x − y = 2x2dy

dx

1

x

e−x

e−y

https://dl.doubtnut.com/l/_zqXvtGmbp2fk
https://dl.doubtnut.com/l/_fPIsYmcOazrw


वीडियो उत्तर देखें

46. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = tanx
dy

dx

etan x

ecot x

esin x

ecos x

https://dl.doubtnut.com/l/_fPIsYmcOazrw
https://dl.doubtnut.com/l/_jlFtZjdth7wa


47. बिं दु   का स्थिति सदिश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 2)

î + ĵ + 2k̂

î + 2ĵ

î + 3k̂

î + 2k̂

48. सदिश  का मापांक है7 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_aPv1dmpUhd3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_eiStRLu5gUgU


A. 

B. 

C. 

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3√6

√10

√55

49. यदि   तो 

A. 2

→
a = 3 î + 2ĵ + k̂,

→
b = 4 î − 5ĵ + 3k̂,

→
a .

→
b = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eiStRLu5gUgU
https://dl.doubtnut.com/l/_3VZnlM99WYDt


B. 3

C. 7

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. 

A. 

B. 1

C. 

→
i ×

→
j =

→
0

−
→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_3VZnlM99WYDt
https://dl.doubtnut.com/l/_eYnzNdygGxMh


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
k

51. 

A. 

B. 1

C. 

D. 

î × ĵ = ?

→
0

→
k

−
→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_eYnzNdygGxMh
https://dl.doubtnut.com/l/_tsPloB7LmxVS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52.  का मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_tsPloB7LmxVS
https://dl.doubtnut.com/l/_EiqXORvPeTFL


53. यदि  और ,

तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 5ĵ − 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= ?

√307

√407

√207

√507

https://dl.doubtnut.com/l/_EiqXORvPeTFL
https://dl.doubtnut.com/l/_n8YdAH5MHqlp
https://dl.doubtnut.com/l/_6pfTcIs1tvrL


54. किसी सरल रेखा के  दिक्  अनुपात  हैं, तो रेखा की

दिक्  कोज्याएँ  हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1, 3, 5

. .
1

√35

3

√35

5

√35

, ,
1

9

1

3

5

9

, ,
5

√35

3

√35

1

√35

55. y - अक्ष की दिक्  कोज्याएँ  हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_6pfTcIs1tvrL
https://dl.doubtnut.com/l/_MEWVaApFO1Ye


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, 0)

(1, 0, 0)

(0, 0, 1)

(0, 1, 0)

56. यदि

 तो P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) = ,
6

11

5

11
7
11

P (A ∩ B) = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_MEWVaApFO1Ye
https://dl.doubtnut.com/l/_a0SaEfAGuCEx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4
11

5

11

7
11

9

11

57. यदि , तो  है

A. 0

B. 

P (A) = , P (B) = 0
1

2
P (A/B)

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_a0SaEfAGuCEx
https://dl.doubtnut.com/l/_WT9BCQWkDMeG


C. 1

D. परिभाषित नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. यदि A और B दो घटनाएँ  इस प्रकार हैं कि

, तब लेकिन

A.  लेकिन 

B. 

C. 

P (A/B) = P (B/A) ≠ 0

A ⊂ B A ≠ B

A = B

A ∩ B = ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_WT9BCQWkDMeG
https://dl.doubtnut.com/l/_HAVjZcqmRJtV


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P (B)

59.  का अधिकतम मान 


जहाँ कि व्यवरोध  


 


 है

A. 0

B. 15

Z = 3x + 2y

x + 2y ≤ 10

3x + y ≤ 15

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HAVjZcqmRJtV
https://dl.doubtnut.com/l/_M8GBZgz7zjI5


C. 10

D. 18

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60.  का न्यूनतम मान 

जहाँ कि व्यवरोध  


 


 है

A. 0

Z = 3x + 5y

x + 3y ≥ 3

x + y ≤ 2

x, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M8GBZgz7zjI5
https://dl.doubtnut.com/l/_wns99NUhPAji


खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

B. 9

C. 7

D. 10

Answer: C

उत्तर देखें

1. वृत्त के  क्षेत्रफल के  परिवर्तन की दर इसकी त्रिज्या r के  सापेक्ष

ज्ञात कीजिए जब  है|

वीडियो उत्तर देखें

r = 5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_wns99NUhPAji
https://dl.doubtnut.com/l/_hEB2lTdTjqaY


वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + y2

1 + x2

3. सारणिक  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

2 −3 5

6 0 4

1 5 −7

∣
∣

∣
∣

4. मान निकालें .∫ dx
sin2

1 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_hEB2lTdTjqaY
https://dl.doubtnut.com/l/_KTROled7TBcV
https://dl.doubtnut.com/l/_1LrZ7PnDWRJk
https://dl.doubtnut.com/l/_cOCY40MVekCj


वीडियो उत्तर देखें

5. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0
tan2 xdx.

6.  निकालें यदि .

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = sec(tan √x)

7. P का मान ज्ञात करें जिससे रेखाएँ

 और = =
x − 1

2

y − 2

3
z + 17

p

https://dl.doubtnut.com/l/_cOCY40MVekCj
https://dl.doubtnut.com/l/_Cq89XgSb5Gop
https://dl.doubtnut.com/l/_Nf1I999F7r6O
https://dl.doubtnut.com/l/_i3BjuDwxFkMq


 परस्पर लम्ब हों |

उत्तर देखें

= =
x + 4

2

y + 9

2

z − 1

2

8. यदि  तथा  है, तो AB

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
6 9

2 3
] B = [

2 6 0

7 9 8
]

9. मान ज्ञात करें : 

.

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 3ĵ + 4k̂). (3 î − 7ĵ + 8k̂) × (5 î − 4ĵ + 12k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_i3BjuDwxFkMq
https://dl.doubtnut.com/l/_5wwbH9EojL3u
https://dl.doubtnut.com/l/_XVxQVphFcmoK


10. मान निकालें .

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
x sin− 1 x

√1 − x2

11. सदिश  की दिक्  कोज्याएं  निकालें |

उत्तर देखें

3 î − 4ĵ + 12k̂

12.  ज्ञात कीजिए यदि 

 और 

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B)

2P (A) = P (B) =
5

13
P (A/B) =

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_XVxQVphFcmoK
https://dl.doubtnut.com/l/_UmWZyXca3GEX
https://dl.doubtnut.com/l/_FfTuCBRdUQtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wvYQnrAKcwa8


13. साबित करें 

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 = tan− 1 .
1

5

1

4

32

43

14. सदिश  तथा  के

बीच के  कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

15. उस तल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x, y और z -अक्षों पर

क्रमशः 2, 3 और 4 अंत : खंड काटता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_wvYQnrAKcwa8
https://dl.doubtnut.com/l/_L81VpE20LSQw
https://dl.doubtnut.com/l/_4Me4310rwUDN
https://dl.doubtnut.com/l/_lrxm8BTkruLe


उत्तर देखें

16.  निकालें यदि .

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = cos√sin √x

17. हल करें 

वीडियो उत्तर देखें

tanydx + tanxdy = 0.

18. यदि  

∣
∣
∣

3 x

x 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

3 2

4 1

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_lrxm8BTkruLe
https://dl.doubtnut.com/l/_OEeNba144cZu
https://dl.doubtnut.com/l/_hbLjSkQjxPf2
https://dl.doubtnut.com/l/_L4WlkakW69g0


 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x

19. यदि दो सदिश  और  इस प्रकार हैं कि

 और , तो  ज्ञात

कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2.
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3
→
a .

→
b = 5

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= √7

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= √2

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= √5

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

= √3

https://dl.doubtnut.com/l/_L4WlkakW69g0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ox6A7rh4NsjB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫
3

2

dx

x logx

21.  तथा  ज्ञात कीजिए यदि  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

gof fog f(x) = 8x3

g(x) = x
1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ox6A7rh4NsjB
https://dl.doubtnut.com/l/_T5onUnliY4a0
https://dl.doubtnut.com/l/_dOK1QjbMjEgT
https://dl.doubtnut.com/l/_sIUypaTjyFku


22. मान निकालें 

वीडियो उत्तर देखें

∫(2x2 + ex)dx.

23. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष बिं दु

 और  हैं|

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 1), B(1, 2, 3) C(2, 3, 1)

24. यदि  तो सत्यापित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

= [
3 √3 2

4 2 0
]

(A' )' = A

https://dl.doubtnut.com/l/_sIUypaTjyFku
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac4HfbrNR0Cv
https://dl.doubtnut.com/l/_CBlTtigtvIO0


खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

25. मान निकालें .

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
3x2

x6 + 1

26. आव्यूह  का  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

1 4
] adjA

https://dl.doubtnut.com/l/_CBlTtigtvIO0
https://dl.doubtnut.com/l/_nnWWPzffLFt6
https://dl.doubtnut.com/l/_1qmDClcUgwU7


1. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 + sin− 1 + sin− 1 = .
4
5

5

13

16

65

π

2

2. यदि , द्वारा

परिभाषित है, तो  निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = x2 − 3x + 2

f{f(x)}

3. साबित करें

.∣∣(1, x. x2), (x2, 1, x), (x, x2, 1)∣∣ = (1 − x3)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_BrWgl5gyZMl4
https://dl.doubtnut.com/l/_f7jag0FjbjMv
https://dl.doubtnut.com/l/_AZ5euRgeOKnQ


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि , है, तो सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3e2x + 2e3x

− 5 + 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

5. मान निकालें .

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

log(1 + tanx)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_AZ5euRgeOKnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kYqxrMi1CRKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ogs5TTklrect


6. रेखा  और तल 

 के  बीच का कोण कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6

10x + 2y − 11z = 3

7. द्विपद बंटन ज्ञात करें जिसका माध्य 9 एवं प्रसरण 6 है|

वीडियो उत्तर देखें

8. आलेख द्वारा निम्न रैखिक प्रोगाम समस्या का हल कीजिए : 

निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  


 


x + y ≤ 50

3x + y ≤ 90

https://dl.doubtnut.com/l/_fEclwUdMObg6
https://dl.doubtnut.com/l/_ScKAanL0pjCc
https://dl.doubtnut.com/l/_FQUICCses5xl


. 


 का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0, y ≥ 0

Z = 4x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_FQUICCses5xl

